

УДК 343.62

*О. А. Осипенко*

*оперуполномоченный ОН и ПТЛ УВД администрации  
Советского района г. Минска, магистр юридических наук*

## **ПРЕДМЕТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТАТЬЕЙ 174 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Немаловажное значение для квалификации отдельных преступлений имеет предмет преступления. Под предметом преступления, как правило, понимают различного рода материальные и нематериальные блага (ценности), способные удовлетворить потребности людей, и преступное воздействие на которые (или незаконное обращение с которыми) причиняет или создает угрозу причинения вреда тем социальным ценностям, благам (интересам), правам, на которые посягает преступное деяние и которые охраняются уголовным законом. В научной литературе встречаются и иные взгляды на определение предмета преступления. Так, по мнению Е.А. Фролова, под предметом преступления следует понимать такие предметы или вещи, которые служат материальным (вещественным) поводом, условием либо свидетельством существования определенных общественных отношений и посредством изъятия, уничтожения, создания либо видоизменения которых причиняется вред объекту преступления. По мнению М.П. Бикмурзина, предмет преступления – это указанный в законе предмет материального мира или информация, путем создания которых или воздействия на которые виновный непосредственно осуществляет посягательства на объект преступления.

Из смысла ст. 91 Кодекса о браке и семье Республики Беларусь (далее – КоБС) усматривается, что родители обязаны предоставлять содержание своим несовершеннолетним и нуждающимся в помощи нетрудоспособным совершеннолетним детям. Как вытекает из ст. 91 КоБС, невыполнение родителями обязанности содержать своих несовершеннолетних и нуждающихся в помощи нетрудоспособных совершеннолетних детей влечет взыскание с родителей средств (алиментов) на их содержание в судебном порядке. Отметим, что в ряде случаев родители, обязанные предоставлять средства на содержание детей, в добровольном порядке оказывают помощь детям в виде покупки предметов одежды, продуктов питания, игрушек и т. д. Однако эти материальные блага не должны включаться в размер суммы, причитающейся к уплате, поскольку они могут иметь второстепенное значение для материального обеспечения жизни и развития ребенка. Также родители, уплачивающие

алименты на несовершеннолетних детей, могут быть привлечены в судебном порядке к участию в дополнительных расходах (ст. 96 КоБС).

В соответствии с Соглашением об уплате алиментов, Соглашением о детях, Брачным договором алименты могут выплачиваться в процентном соотношении к заработку и (или) иному доходу родителя, обязанного уплачивать алименты, в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически, в твердой денежной сумме, уплачиваемой единовременно, путем передачи имущества в собственность ребенка. При отсутствии вышеперечисленных юридических документов в соответствии со ст. 92 КоБС алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются в процентном соотношении к заработку и (или) иному доходу родителя в месяц.

Проанализируем два возможных варианта определения предмета преступлений рассматриваемой категории. Первый предмет преступления можно определить как не предоставленные денежные средства, которые одно лицо обязано предоставить другому лицу в установленном порядке. Однако в таком случае предмет преступления не является материальным, так как не предоставленные денежные средства не существуют в объективном мире. Если попытаться «материализовать» данный предмет, то под ним можно понимать денежный эквивалент обязательный к предоставлению, который неправомерно остался у родителя, обязанного предоставить эквивалентную сумму второму родителю на содержание ребенка. Следовательно, предметом преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 174 УК, являются денежные средства, которые одно лицо обязано предоставить другому лицу в установленном законом порядке (ч. 1 ст. 174 УК). Предметом преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 174 УК, следует признавать денежные средства – расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, которые лицо должно возместить государству. Основным различием между предметом преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 174 УК, и предметом преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 174 УК, является предназначение взыскиваемых денежных средств. Так, если денежные средства, являющиеся предметом преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 174 УК, должны расходоваться непосредственно на удовлетворение потребностей ребенка, то денежные средства, выступающие предметом преступления, предусмотренного ч. 2 данной статьи, предназначены для возмещения расходов, затрачиваемых государством на содержание детей.